
 

 

 :و روند تغییر آن در جدول تناوبی( *Z)بار موثر هسته 

از میسان بار َستٍ بر آن بٍ دلیل يجًد الکترين َای دريوی تر کٍ بیه َستٍ ي الکترين مًرد وظر قرار داروذ، 

َر الکترين احساس می کىذ بار مًثر َستٍ می گًیىذ کٍ َمًارٌ  بٍ بار خالصی کٍ. الکترين کاستٍ می شًد

، اثر پًششی الکترين َای دريوی تر (Z)اگر از بار مثبت َستٍ . از بار َستٍ کمتر است( بجس اتم َیذريشن)

(S ) ٍرا کم کىیم، بار مًثر َست(Z* )بٍ دست می آیذ. 

Z*= Z-S  َای لایٍ بیريوی تر تجربٍ می کىىذ َمًارٌ کمتر از ایه رابطٍ وشان می دَذ بار مثبتی کٍ الکترين

تا حذی بار مثبت َستٍ را تعذیل کردٌ ي یا زیرا الکترين َای لایٍ َای دريوی تر . کل بار مثبت َستٍ است

          الکترين َای دريوی تر، الکترين َای بیريوی تر را در برابر بار کامل َستٍ، محافظت می کىىذ یا 

 .معريف است( S)یه اثر بٍ اثر پًششی ا.می پًشاوىذ

 : Z* , Sقواعد اسلیتر برای محاسبه 

 آرایش الکتريوی اتم یا یًن تک اتمی مًرد وظر را می وًیسیم -1

 :آرایش الکتريوی را در گريٌ بىذی َای زیر مرتب می کىیم -2

(1s),(2s2p),(3s3p),(3d),(4s4p),(4d),(4f),… 
در سمت )بایذ تًجٍ کرد کٍ گريٌ َای الکتريوی بالاتر پس از مشخص کردن الکترين مًرد وظر  -3

در سمت )مًجًد در َمان دستٍ ي دستٍ َای پاییه تر اثری وذاروذ ي تىُا الکترين َای( راست آن

 .اثر پًششی داروذ( چپ آن

،  35/0باشذ، َر الکترين در آن گريٌ بٍ اوذازٌ  npیا  nsاگر الکترين مًرد وظر در گريٌ َای  -4

اثر  1ي پاییه تر بٍ اوذازٌ  n-2ي الکترين َای گريٌ  85/0بٍ اوذازٌ  n-1ای گريٌ الکترين ٌ

 .اثر پًششی دارد 3/0، َر الکترين ريی دیگری بٍ اوذازٌ  1s2در آرایش فقط   .پًششی داروذ

ي َمٍ  35/0باشذ، َر الکترين در َمان گريٌ بٍ اوذازٌ  nfي  ndاگر الکترين مًرد وظر در دستٍ  -5

 .، اثر پًششی داروذ 1بٍ اوذازٌ ( در سمت چپ آن) الکترين َای پاییه تر 

 

 



 

 

 :به مثال های زیر توجه نمایید

 :محاسبٍ بار مًثر َستٍ بر ريی الکترين ظرفیت اتم سذیم (1

   Na: 1s2,2s2 2p6,3s1           (1s)2 (2s2p)8 (3s)1 

S = (2*1)+ (8*0.85)=8.8         Z*=Z-S=11-8.8=2.2  

 :در اتم سذیم 2pريی یکی از الکترين َای  محاسبٍ بار مًثر َستٍ بر( 2    

S=(2*0.85)+(7*0.35)=4.15            Z*=11-4.15=6.85 

 :آرسىیکدر اتم  4pمحاسبٍ بار مًثر َستٍ بر ريی یکی از الکترين َای ( 3   

  As: (1s)2,(2s2p)8,(3s3p)8(3d)10(4s4p)5 

S=(10*1)+(18*0.85)+(4*0.35)=26.7        Z*=Z-S=33-26.7=6.3 

 :آرسىیکدر اتم  3dمحاسبٍ بار مًثر َستٍ بر ريی یکی از الکترين َای ( 4   

S=(18*1)+(9*0.35)=21.15                  Z*=33-21.15=11.85 


